APENDICE 2
TESTES DE ADERENCULA
A2.1 - INTRODUCAO

fste aptndice apresenta uma descric8o tebrica dos testes
de adertncia utitizados no Capitulo 3. S%0 ainda apresentados
os wvalores limites das estatisticas “xa" e "d" extraides das
tabelas. O contetido deste Apendice fo0i extraido das refergncias

34, 37, 38,39 e 40.

Para melhor compreenssdo dos referides testes, altguns

conceitos s%o descritos a seguir:
- Nivel de Significéncia

Seja Ho wuma hipbtese nuta que deva ter seu grau de
veracidade avaliado probabilisticamente. 0s possiveis
resuiltados de um teste estatistico de hipbteses sdo resumidos

na tabela apresentada abalixo:
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O nive! de signiflcancia " a " estd retaclonado com
a probabllidade de ocorreéncla de um erro conhecido como TIPO I,
ou seJja, reJeitar Ho quando na realicade esta hipbtese &
verdadeira.Quando a varihdvel Z sob teste admite suposig3o de
mormalidade, a formulagl3o do teste apresenta-se da seguinte

forma:

) fod
v

Z -
. rejeiz8a
Y

Fi1G6. A2.1. Regido de rejeipsoc de um teste de hipbtese

A regi%o critica do teste & a regido de rejeigdo, ou
sela, ~Zg s2 > Z > *ig r2- se Z estiver na regifio de aceitagdo
nic terd havido, no nivel de significancia considerado "a%
evidencia suficiente significativa para a rejeigdo da hipbtese

Ho, que deversd ser ACELTA.

Em  resumo um teste de hipdtese nula & reduzldo ao
problema de determinar a regido de rejeig3do, que depende

essenclaimente do nivel de significéncia “g", assumido.

De acordo com a literatura disponivel a jdeia bksica &
escolner o valor de "o o menor posstvel, Valores de T -
0.05 e 0.1 s%0 comumente utltizados (correspondem a intervalos

de conflanga de 95 e gOR} .
- Grsu de Liberdade

0 grau de tiberdade de& uma estatistica esté sssociado
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ao nivel de conhecimento prévio exlgldo para cadlculo desta

estatistica.

O nbmero de graus de liberdade & igual ao nlUmero de
observacdes independentes da amostre, ou seja, o seu tamanho
menos o nbtmero de parametros gue devem ser estruturados por

meio da amostra.

A2.2 - TESTE DO QUIQUADRADO (TESTE XZ )

O teste Xa utiliza a distribuigdo gquiguadratica para

verificar a hipbtese gque Uuma varisvel possui uma certa
distribuiclo tebrica. Fsta distribuig3o tebdbrica pode ser &
normalt, binomial, uniforme ou qua lguer outra. O teste & baseado

na diferenga entre a frequtncia observada na amostra e a

frequéncia esperada obtida da distribuigdo tebrica.

Uma medida da discrepancia existente entre as frequencias
observadas e esperadas & proporcionada pela estatistica x2 .

expressa por:

K
2 =57 (ol - £N2
i=1

£i
Onde:
Oi -> frequtncia observada de uma determinada classe ou valor
da variivel sob teste
£l -> frequetncla esperada, segqundo o modelo testado, da classe
ou valor da variavel sob teste
kK-> ng de classes ou valor considerado.

Se o modelo testado for verdadeiro a estatistica

2.

calculada "X seguirs uma distribulic¥o xav com v = k-1-m
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graus de tiberdade, onde m & 0 no ge parametros g0 modelo,

estimados lndependentemente. a partir da amostra.

Se as frequencias observadas n8o diferem multo das
frequencias esperadas o valor calculado de xa serd pegueno,
indlcando uma boa adergncia. Caso ha_ a uma grande <dciferenga
entre as freaqutncias observadas e esperadas o valor de xa serd

grande, indicandoe uma fraca adergnclia.

Uma boa adergncla leva a aceltagdo da hiptlese nula Ho (a
dlstribulc¥o da amostira concorda com & gistribuicdo tebdbricad:

uma fraca aderéncia conduz & rejeicdo da hipblese He.

Sasicamente a aplicapg¥o do teste consiste no céliculo da
estatistica x2 e na sua comparacd¥o com o valor critico
x2y o onde o & o nivel ge significincia estabelecido. O modelo

cuja asderegncia ests sendo festads seréd impugnadcae se:

¢ wvalor Xav’@ & obtico das tabetas <ca ¢gistribulegdo

quadr&tica, disponivels na fiteratura.
Algumas conslideractes sobre o teste X

- 0 teste xS & o mals antigo e mals utilizads e talvez o mals

versati! pols pode ser utitizado com qualguer distribulcdo.

- para que o teste x2 seja vhildo deve-se (mpor que El 2 S,
parea qualtlquer |. Caso haja c¢lasses em que [sS50 nioc seja
vergade, deve-se fundir os intervaios 3tk gue esta restricdo

seja acelta.

- O teste XZ & pouco senstvel para'detectar mode oS Inadequados
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quando o no de observacbes & pequeno.

- A principal dificuldade da aplicapdo do teste x2 consiste no

estabetecimento adequado dos intervalos.
A2.3 - TESTE KOLMOGOROV - SMIRNOV (KS)

A wvariivel testada neste caso ¢ & maior diferenga
observada entre a funcdo distribuicdo de probabilidade do
mode lo, Fx (x) e a funclo distribuic&o de probabilidade da

amostira GX (x).

¢ = max [F (x) - G, (x)]

X

0 valor de "d* e comparado com © valor critico dp ¢
(tabetas).Este wvalor & dependente do namero(n) de elementocs da
amostra e do nivel (&) de significadncia do teste. 0O modelo cuja

adertncia estd sendo testado sera rejeitado se:

n, a

O teste KS & tido como mais podercso que O xa s mas sb &
vaiido, em termos rigorosos para distribulgtBes continuas. Sua

utilizagc%o no caso discreto & aceitavel como aproximagdo.
p2.4 - VALORES CRITICOS EXTRAIDOS DAS TABELAS

- TESTE KS : dtab

nara 0.2025%

tab

Q

"

Qo
"
"
v
(@3
n

.05
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tab

_ TESTE X°

0.05 X

a

11.07





